

桥冲村决胜脱贫攻坚战——

# 教育兴村 贫困大村闯出一条创新脱贫路



■村里新建的文化广场,为村民提供了一个休闲娱乐的好去处。

人一多,做事情就有了底气。比如以前老是垃圾围村,现在村里聘请了10位保洁员,其中包括5名贫困户,每天及时清走垃圾,村里的卫生状况得到明显改善。

## 就业“造血”: 奖补+培训, 激发脱贫内生动力

人无业不立。只要就业稳,脱贫就更有底气。今年春节过后,因疫情影响,村民外出务工受阻,特别是部分贫困户面临失业返贫风险。为此,省出版集团专门设立30多万元的复工就业补助专项资金,对务工就业和开展农业种养的贫困户按照一个劳动力1000元的标准进行奖励,鼓励他们积极就业创收。这项举措产生了积极效果,目前全村没有一户贫困户因疫情失业返贫。

省出版集团一直重视村里贫困劳动力的就业问题。光去年就实施就业奖补132.32万元,促进有劳动力贫困人口就业务工172户326人;实施产业奖补10.90万元,促进23户贫困户自主发展农业产业项目。2019年,对有意愿务工的贫困户劳动能力383人落实一人一案跟踪帮扶机制,组织有劳动力人员参加各种就业技能培训,督促指导他们务工就业。



## 焦点 2 文化扶智提升教育文化水平,振奋群众精神风貌

郑文斌告诉新快报记者,省出版集团作为文化企业,特别关心镇里的文化事业,给全镇的中小学、桥冲村农家书屋以及白沙村、古寨村等9家省定贫困村农家书屋都捐了图书,价值200多万元。疫情期间,省出版集团更及时伸出援手,向镇村捐赠《新冠肺炎防控手册》等疫情防控科普图书5000余册,还捐赠了疫情防控专项资金和口罩、测温仪等物资,为当地疫情防控作出积极贡献。

省出版集团注重发挥党建引领作用,大力推动文化阵地建设。集团投入33万元修缮村党群服务中心,设立党员活动中心、党员阅览室,配备各类图书5000余册,健全村级党建活动阵地。两年前,集团投

入资金50万元建设桥冲村文化广场,设置公益文化宣传栏、健身器材等设施,为村民群众提供了一个休闲、娱乐、健身的理想场所。

扶贫工作队结合桥冲村实际,组织开展了系列文化活动。包括“名家进校园”、毛笔书法比赛、“春联迎新春 祝福进千家”等。

省出版集团还邀请广州中医药大学第一附属医院四位医生来到村里义诊,现场为村民看病送药。今年秋季,集团向桥冲村中心小学600名学生和幼儿园200名孩子捐赠校服……

采访当天记者还获悉,省出版集团今年投资帮扶的“桥冲新时代文明实践

所站”项目建设工作有了重大进展。在省出版集团、碧桂园集团的大力支持和陆丰市、桥冲镇、桥冲村的共同努力下,共筹集到资金200万元,项目进展顺利,年底有望竣工使用。“桥冲新时代文明实践所站”是文化扶贫重点项目,规划建设面积600平方米,设置新时代文明实践所站、党员阅览室、村史馆、农家书屋、妇女儿童之家、新华文化驿站等文化设施,还设有自助借阅图书馆,建成后将成为集党建宣传、文明实践、图书阅读、科创教育、文体活动等功能于一体的综合性文明实践和文化服务场所,为当地师生和群众提供丰富、方便的文化服务。

## 焦点 3 教育帮扶苦口婆心,阻止贫困现象代际传递

在采访中,令记者印象最深刻的是帮扶单位和驻村扶贫工作队对教育的重视。

“去年这个时候,他们为了劝说我的孩子读书,一个月来了十几次,还打了那么多电话,他们的坚持让我们非常感动。”在贫困户卓德虎的家里,他告诉记者,多亏驻村扶贫工作队的帮助,两个儿子才顺利读上了职业学校。

去年8月,卓德虎的小儿子卓金苗初三毕业,想出去打工。扶贫工作队知道后登门做工作,劝说他不要放弃学业。由于卓金苗一时思想转不过来,工作队一个月到他家里十几次耐心劝说,最终说服他去广州的省新闻出版技师学院读中职。

不但劝服弟弟读书,扶贫工作队还把在社会打工的哥哥俊杭也拉回了学校。

卓俊杭告诉记者,两年前他就出去打工,先后做过餐馆的厨房杂工、工厂的流水线工人和电工,但都赚不到什么钱。

去年,他随工作队送弟弟到广州报名。工作队当时就提议他“干脆回来跟弟弟一起读书好了”。刚开始他还很犹豫,没想到回到深圳打工后,工作队不时和他沟通,又打了好多个电话做思想工作,说明读书的重要性和国家的教育帮扶政策。在他们的感化下,卓俊杭最终选择了读书充电,在弟弟那所学校读高职。

每年暑假,工作队挨家走访,发放《关于鼓励学生继续上学读书的倡议书》,宣传教育

扶贫政策。驻村工作队副队长翟卫国告诉新快报记者,这两年来,工作队苦口婆心已劝说了十几个学生重新回到学校读书。

为了劝说一个贫困户家里的孩子卓曲妹读书,扶贫工作队还差点跟她家的老奶奶发生争吵。原来,卓曲妹有姐弟五个,父亲长年在外,母亲又有精神残疾。因此她初中毕业后,奶奶要求她出来工作补贴家用。工作队获悉后,希望她能先读好中职,将来才能找到好工作。多次商量没结果,双方谈到快要吵起来。最终,通过谈政策、给支持、说道理,双方达成了“协议”:让卓曲妹在当地读中职,周末回来帮忙照顾家庭,并兼职织渔网补贴家用。

据介绍,为了支持村里的贫困孩子上学,省出版集团还设立扶智助学金对他们进行资助:读中职的每人奖励2000元,读大专的奖励3000元,读本科以上的奖励5000元。今年,桥冲村有25个初三毕业生和6个高三毕业生,这些学生将会根据录取情况获得助学金。

为什么要苦口婆心劝说贫困孩子读书?陈少波说,他看过太多例子了,如果初中一毕业就出来打工,没有好学历、好技术和工作经验,工作很难找。哪怕在大城市找到一份低技术含量的工作,养活自己都困难,更不要说改变家里的状况了。所以,工作队一直坚持宣传“知识改变命运,读书成就未来”。

## ●帮扶故事

### 一幅童画 一个新家

在走访卓曲妹家的过程中,陈少波还向记者分享了一个故事。去年暑假,他带着儿子来到曲妹家走访,当时儿子送了一套画笔和画夹给曲妹9岁的弟弟卓建圳。

卓建圳后来用这些画笔画了一幅画送给陈少波。画里是一座房子,房子前面是一只开心的小白兔。看到这幅画,想想建圳破旧窘迫的家,陈少波顿时明白了,这孩子太需要一个温暖、安全的家了。

建圳的奶奶告诉记者,由于家里穷,之前一直住在破旧的泥砖房里。其中一个三四平方米的小房里,只有一张大床,要睡三个人。

今年,省出版集团自筹资金帮助他们修缮了房子,还加建了一间约三十平方米的新房;为他们家买了电视机,装上了铁门。陈少波个人自掏腰包买来了两张双人床、桌子等家具,让他们住起来像一个家。

省出版集团去年帮助9户贫困户实施了危房改造,今年帮扶9户贫困户进行了旧房修缮,并为他们添置家具。82岁的卓西油是个孤寡老人,扶贫工作队帮助他修建新房,买好电视、沙发等家具后,每天都有很多老伙伴串门,一起看电视、喝茶聊天,日子过得很惬意。